

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ТУРЕЦКИЙ ЯЗЫК

Программа

Уфа - 2003

Турецкий язык. Программа курса по турецкому языку. /
Г.Д.Ибрагимов. - Уфа: РИО БашГУ, 2003. - 17 с.

Программа содержит основные сведения по лексике, фонетике и грамматике (морфологии и синтаксису), а также графике и истории турецкого языка. Она может быть использована при изучении курсов по турецкому языку и сравнительной грамматике тюркских языков. Программа предназначена для студентов дневного и заочного отделений факультета башкирской филологии и журналистики.

Составитель: канд. филолог, наук, доцент Г. Д. Ибрагимов.

Редактор: член-корр. АН РБ, д.ф.н., проф. М.В.Зайнуллин

Турецкий язык как один из современных тюркских языков, родственных башкирскому языку, изучается на факультете башкирской филологии и журналистики в качестве обязательного предмета. Этот выбор определяется рядом соображений. Турецкий язык является наиболее крупным из всех языков тюркской семьи. Он функционирует как государственный язык крупной страны. Турецкий язык имеет древнюю историю, зафиксированную в многочисленных древних письменных памятниках, на нем создана богатая литература. В Европе, в том числе и в нашей стране, сложились прочные традиции научного исследования турецкого языка и обучения ему.

Будучи представителем огузской ветви тюркских языков, турецкий язык довольно значительно отличается от башкирского языка и представляет несомненный интерес для сравнительно-сопоставительного изучения двух языков как в синхронном, так и диахроническом аспекте.

Изучение турецкого языка призвано обеспечить, с одной стороны, формирование широкого тюркологического кругозора будущих специалистов по башкирской филологии, а с другой - способствовать развитию прочных умений и навыков общения на изучаемом языке, чтению и адекватного понимания текстов различной степени сложности, выработке навыков перевода с турецкого на башкирский язык и наоборот. Все это, в конечном счете, должно способствовать более глубокому усвоению основных лингвотеоретических дисциплин, которыми завершается филологическое образование.

Программа предназначена для использования как на аудиторных занятиях, так и при самостоятельной работе студентов - написании рефератов, подготовке докладов, написании курсовых и дипломных работ.

Введение. Краткий очерк истории турецкого языка.

Современный турецкий литературный язык. Область распространения турецкого языка и его социальные функции. Дialeкты турецкого языка и их отношение к литературному языку. Родственные турецкому языку живые и мертвые тюркские языки. Типологическая и материальная общность тюркских языков. Исторические связи турецкого языка с арабским и персидским языками. Особенности турецкого языка, обусловленные конкретными социально-историческими условиями.

Миграция огузо-сельджукских кочевых племен из Средней Азии в Малую Азию в X - XI вв. Формирование старотурецкого языка. Влияние соседних народов и их культур на развитие турецкого языка. Системы письма турецкого языка и других тюркских языков. Влияние социально-исторических процессов начала XX века на становление современного турецкого литературного языка. Реформа алфавита и сдвиги в лексическом составе турецкого языка. Увеличение количества лексических заимствований из европейских языков. Усиление процесса образования имен прилагательных. Появление сложных слов, образованных по разным словообразовательным моделям. Более широкое использование субстантивации и адъективации значений различных форм слов. Интенсификация процесса заимствования лексики из французского и английского языков.

История изучения турецкого языка. Тюркологические исследования в европейских странах, ведущие тюркологи Европы и Америки. Роль России в развертывании тюркологических исследований. Крупнейшие тюркологические центры России. Ведущие тюркологи России и их роль в исследовании тюркских языков, народов, культур. Тюркологические исследования в Турецкой республике. «Турецкое лингвистическое общество» и его роль в становлении современного турецкого литературного языка. Словари турецкого языка. Лингвистические периодические издания.

Лексика

Слово как единица словарного состава языка. Соотношение понятия и слова. Слово и словоформа. Многозначность слова, смысловая структура слова и типы лексических значений. Синонимия, ан-

тонимия, омонимия. Слова знаменательные и служебные. Термины, особенности функционирования терминов в современном турецком языке. Экспрессивно-стилистическая окрашенность слов. Стилистическая дифференциация лексики турецкого языка. Лексика литературная, общенародная, диалектная, профессиональная и т.д. Аббревиатуры и сложносокращенные слова.

Заимствования. Лексические и грамматические заимствования в турецком языке: а) арабские заимствования; б) иранские заимствования; в) заимствования из других языков.

Словообразование

Словообразование и его отношение к лексике и грамматике. Словообразование как средство обогащения словарного состава языка. Способы словообразования: аффиксация, словосложение, редупликация, конверсия.

Фонетика и орфография турецкого языка

Фонемы турецкого языка и их артикуляционно-акустические характеристики.

Состав гласных фонем. Классификация гласных по трем принципам. Гармония гласных: небное и губное притяжение гласных и отступления от него. Регрессивная ассимиляция гласных. Сходства и различия турецкого и башкирского вокализма. Наличие в турецком языке долгих гласных.

Состав согласных фонем. Классификация согласных по месту и способу образования. Положение согласных в начале и конце слова. Оглушение согласных в конце слова и отступления от этого правила. Ассимиляция согласных по звонкости и глухости. Ограниченный характер этого явления ввиду возможности сочетания сонанта с глухим и глухого с сонантом. Другие виды ассимиляции согласных. Особенности турецкой графики. Специфика употребления графем турецкого языка. Фонологический принцип турецкой орфографии. Фонетические преобразования на стыке основ при словосложении: выпадение отдельных звуков и звукосочетаний.

Сингармонизм слога. Взаимодействие гласных и согласных фонем. Смягчение согласных под влиянием гласных переднего ряда. Изменения гласных под влиянием согласных. Озвончение глухих

согласных в интервокальной позиции и в позиции между гласным и сонантом. Неизменяемость этимологических долгот согласных в интервокальной позиции и отступления от этого правила. Правила слогаделения в турецком языке. Несовпадение слогораздела с морфологическим членением слова или синтагмы.

Редукция и выпадение гласных и согласных.

Ударение в словах и формах слов. Его динамическая природа при слабом выделении ударных гласных. Проблема ударения в тюркских языках. Конечный слог как основная позиция ударения в исконно турецких словах. Нарушение этого закона в заимствованных словах. Перемещение места ударения в исконно турецких словах на аффиксальные слоги по мере их наращивания. Действие этого правила и в заимствованных словах, при увеличении числа аффиксальных морфем. Правила постановки второстепенного ударения. Понятие о фразовом ударении. Ударения в области топонимики - названиях населенных пунктов. Ударения в сложных словах.

Интонация различных видов предложения.

Морфология и словообразование

Морфология как раздел грамматики, изучающей части речи, правила образования и изменения слов. Понятие значения и формы в языке. Понятие грамматической категории. Средства выражения грамматической категории в языках различных типов. Система частей речи в современном турецком языке. Лексические значения и грамматические категории. Сопоставительная характеристика структуры турецкого слова с башкирским и другими тюркскими языками: корень, основа, словообразовательные и словоизменяющие аффиксы.

Самостоятельные и служебные части речи. Подвижность границ между различными частями речи. Ведущие морфологические процессы, характерные для современного турецкого языка: субстантивация, адъективация, - обеспечивающие переход одной части речи в другую.

Основные черты грамматического строя огузских языков, отличающие их от остальных тюркских языков. Историческая устойчивость грамматического строя тюркских языков, а также Примеча-

тельная близость их типологии и лексического состава, в том числе турецкого и башкирского.

Самостоятельные части речи

Имя существительное

Общая характеристика имени существительного как самостоятельной части речи. Выражение именем существительным субстанции и признака субстанции. Изменяемость существительного по падежам и притяжательным аффиксам. Синтаксические функции имени существительного: подлежащее, сказуемое, дополнение, обстоятельство, определение.

Грамматические категории имени существительного: число, падеж, притяжательность (принадлежность и неотчуждаемая принадлежность). Существование категории рода как пережиточного явления в заимствованных из других языков словах (арабского, персидского, некоторых европейских): имена собственные, обозначение профессиональной принадлежности и т.п.

Категория числа имени существительного. Лексический и синтаксический способ выражения числа. Использование единственного числа для передачи значения множественного числа (неопределенное множество). Употребление форм единственного числа существительных с определениями и количественными числительными как характерная черта всех тюркских языков. Сопоставительная характеристика особенностей употребления единственного и множественного числа в турецком и башкирском языках. Синтаксические и стилистические свойства единственного и множественного числа имен существительных. Выражение значения множества парными словами и редупликацией. Использование неопределенного местоимения *filan, falan* для выражения приблизительной множественности.

Категория падежа имен существительных. Падеж как грамматическая категория, выражающая отношение имени существительного к словам других лексико-грамматических разрядов в составе предложения и словосочетания. Особенности склонения имен существительных с притяжательными аффиксами 3-го лица. Сравнительно-сопоставительная характеристика системы падежей турецкого и башкирского языков.

Имя прилагательное

Значения падежей. Основной падеж и его синтаксические функции. Родительный падеж, его значения и синтаксические функции. Винительный падеж прямого объекта. Дательный падеж пространственный и собственно дательный падеж, его употребление при переходных глаголах. Местный падеж как выражение пространственно-временных отношений. Синтаксические функции местного падежа. Исходный падеж, его значения и синтаксические функции. Инструментальный (орудийный, творительный) падеж. Сравнительная характеристика форм инструментального падежа (-*ile*, -*la*, -*le*) турецкого языка с соответствующими формами основного падежа с послелогом *менән* в башкирском языке.

Категория принадлежности. Способы выражения категории принадлежности в турецком языке. Аффиксальные и лексические способы выражения категории принадлежности. Порядок следования аффиксов в различных тюркских языках. Выражение категории принадлежности при других частях речи. Роль категории принадлежности как средства актуализации и контекстуализации содержания высказывания. Связь категории принадлежности с категорией определенности / неопределенности.

Категория определенности. Формы реализации турецкого существительного в речи: нейтральное, неопределенное, определенное. Средства выражения категории определенности. Функционирование слова *bir* (башк. *бер*) в функции неопределенного артикля. Роль местоимений и других частей речи для выражения категории определенности. Аффикс принадлежности 3-го лица в функции определенного артикля.

Словообразование имен существительных. Продуктивные и непродуктивные способы словообразования имен существительных в турецком языке. Сравнительная характеристика со словообразовательными моделями башкирского языка. Продуктивные аффиксы: -*ci* / -*ci*, -*daş* / -*taş*, -*h* / *li*, -*lik* / -*lik*, -*ma* / -*me*, -*yış* / -*yış*, -*im* / -*im*. Непродуктивные и малопродуктивные аффиксы. Полифункциональность аффиксов именного словообразования.

Словосложение. Типы сложных слов по характеру синтаксической связи его компонентов.

Другие способы словообразования.

Имя прилагательное как часть речи в тюркских языках. Общая лексико-грамматическая характеристика имен прилагательных. Лексико-грамматические разряды прилагательных: качественно-относительные, местоименно-определятельные, числительно-порядковые. Малочисленность относительных прилагательных турецкого языка и причины этого. Производные и непроизводные прилагательные. Синтаксические функции прилагательных различных семантических разрядов.

Степени сравнения качественных имен прилагательных. Использование специальных слов для выражения степени качества. Сопоставительная характеристика образования степеней сравнения в турецком и башкирском языках. Слабая употребительность обще-тюркского аффикса -*gак/-гек* в турецком языке.

Отсутствие согласования в числе между именем прилагательным-определением и существительным-определяемым, отступления от этого правила.

Словообразование имен прилагательных. Продуктивные аффиксы: -*h* / -*li*; -*sız/-sız*; -*kı/-ki*; -*dakı/-deki*; -*ca/-ce*; *ımtırak*; -*ma/-me*; -*yıcı* / -*yıcı*; -*ılı* / -*ili*; -*ık* / -*ık*; -*gan* / -*gen* / -*gin* / -*gin*. Имена прилагательные, образованные от глагольных основ. Словосложение как продуктивный способ образования прилагательных. Наиболее активные модели образования прилагательных: прилагательное + существительное; прилагательное / числительное + существительное + аффикс -// / -//; существительное + существительное + аффикс -/; / -*li*; существительное + причастие; существительное с аффиксом принадлежности 3-го лица + прилагательное; существительное в форме дательного, местного или исходного падежа + прилагательное.

Уменьшительно-ласкательные формы прилагательных, образованные с помощью аффиксов -*cık/-cık*; -*сак/-сек*; -*сacık/-сecik*.

Редупликация как один из способов образования имен прилагательных.

Субстантивация имен прилагательных. Адъективация отглагольных форм, порядковых числительных и наречий.

Имя числительное

Лексико-грамматические разряды числительных: количественные, порядковые, разделительные, неопределенно-количественные. Состав, строение и структура числительных в сопоставлении с башкирским языком.

Местоимение

Классификация местоимений: личные, указательные, притяжательные, вопросительные. Особенности склонения местоимений. *Kendi* в функции личного, возвратного и притяжательного местоимений. Синтаксические функции местоимений. Сопоставление с башкирским языком.

Глагол

Лексико-грамматическая характеристика глагола. Структура глагольного слова. Основные признаки глагола как части речи: выражение действия и состояния. Понятие о неопределенной форме глагола: аффикс *-tak / -tek*. Аспекты глагола: положительный и отрицательный.

Категория переходности. Переходные и непереходные глаголы и их типы.

Категория залога. Залог как лексико-грамматическая категория, объединяющая словообразовательные и словоизменительные значения.

Основной залог турецкого глагола.

Страдательно-возвратный залог. Аффиксы - показатели залога. Сопоставление с выражением категории залога в башкирском языке. Семантические и синтаксические особенности.

Взаимно-совместный залог. Значение и функции аффикса *-He*.

Каузативный залог. Соотношение лексических и грамматических значений в каузативном залоге. Сопоставление с башкирским языком.

Особенности проявления категории залога в причастных формах.

Категория наклонения и времени. Наклонения: повелительное, изъявительное, условное, долженствовательное, желательное. Их семантика и синтаксические функции.

Время глагола. Сходство и различие времен в турецком и башкирском языках.

Формы настоящего времени: аффиксы *-iyor / -iyor; -z / -ar / -er / -ir*.

Формы прошедшего времени: аффиксы *-di / -di; -miş / -miş*.

Формы будущего времени: аффиксы *-acak / -ecek*.

Аналитические формы времен изъявительного наклонения с вспомогательным глаголом-связкой, который может выступать как в виде самостоятельного слова, так и в виде аффикса: *-idim / -idin... - dim / -dim; -din / -din*.

Условное наклонение. Формы настоящего-будущего и прошедшего времени, их образование и значение.

Долженствовательное наклонение. Образование форм времени.

Изменение глагола по лицам. Особенности употребления категории числа в формах глаголов-сказуемых.

Модальные формы глагола. Понятие объективной и субъективной модальности. Формы выражения модальных значений с помощью аффиксов *-dir / -dir; -miş / -miş*. Семантические типы модальных значений. Сопоставление с аналогичным явлением в башкирском языке.

Причастие как форма реализации семантической функции временных основ глагола в изъявительном наклонении. Причастия на *-an / -en* и его особое положение среди других причастных форм. Формы на *-ar / -er; -miş / -miş; -acak / -ecek*. Синтаксические функции причастий.

Деепричастие. Состав деепричастий, их синтаксические функции. Сходство и различие форм деепричастий в турецком и башкирском языках.

Словообразование глаголов. Синтетический и аналитический способ образования глаголов. Основы глагола с аффиксом *-la / -le* (и его фонетических вариантов), образованных от имен и подражательных слов. Использование с данной основой аффиксов *-ş / -n / -t* с присоединением в последующем аффикса *-dir / -dir*. Их значение и функции. Аффиксы *-a/-e / -al / -el/-l; -ar / -er / -r; -ik/-ik; -sa/-se*. Значение и функции этих аффиксов.

Аналитические глаголы, образованные с помощью имени + вспомогательный глагол *etmek / kılmak / olmak; yapmak / bulanmak*.

Наречие

Лексико-грамматическая характеристика наречия как части речи. Соотносительность турецкого наречия со всеми другими частями речи. Особенности структуры наречий в турецком языке в сопоставлении с башкирским языком. Разряды наречий по значению: качественные, количественные, обстоятельственные. Наречия с формантом *-en*, заимствованные из арабского и персидского языков. Аффиксы наречий *-ça/-çe* и их значения. Наречия непроизводные и производные.

Степени сравнения наречий.

Способы образования наречий. Аффиксация. Редупликация. Адвербиализация падежных форм существительных, личных форм глагола, послелогов.

Синтаксическая функция наречий.

Междометия

Междометия как особый разряд слов. Подразделение междометий на две основные группы: междометия с лексико-семантическим значением и междометия с общеэмоциональным значением.

Первичные междометия (*a, e, ha, hah, he, ey, hay, ya* и др.) и производные (*aman, sakın, aferin, yaşa* и др.). Переход полнозначных слов и предложений в разряд междометий.

Служебные части речи

Послелого

Послелого как средство выражения синтаксических отношений между компонентами словосочетания и предложения. Общая характеристика послелогов: послелого-частицы и послелого-имена. Сопоставительная характеристика послелогов турецкого и башкирского языков.

Послелого-частицы: *ile / için / gibi / kadar / göre / karşı / doğru / başka / dolayı / sonra / önce / evvel / beri / yana*.

Послелого-имена: *üst / üzeri / alt / ön / arka / yan / orta / ara / iç / dış / karşı; hak / baş / yüz / yol / saye*.

Частицы и модальные слова

Частицы, разряды частиц. Побудительные, эмоционально-экспрессивные частицы *a / e; da / de*. Вопросительная частица *mi / mi*.

Модальные слова: *işte / hatta / bile / hep / bari / hiç olmazsa / olsun / ki; ha/ be / haydi / hele / bakalım / evet / hay hay / hayır / yok / yo / değil ne... ne /mi /mi/ belki / galiba / tıpkı / güya / mümkün / lazım*. Синтаксические функции модальных слов в турецком языке.

Сопоставительная характеристика модальных слов турецкого и башкирского языков.

Союзы

Союзы как средство связи и выражения синтаксических отношений между компонентами словосочетания и предложения. Классификация союзов а) по составу - союзы простые и сложные; б) по синтаксической функции - союзы сочинительные и подчинительные. Сопоставительная характеристика союзов турецкого и башкирского языков.

Сочинительные союзы: соединительные - *ve, da / de, ise, -sa / -se, ile, -la / -le, hem, bir de, yani*; противительные - *amma, ancak, fakat, lakin, halbuki, yoksa, meğer, madem (ki), değil*; разделительные - *ya, veya, yahut, veyahut; amma... amma, gerek... gerek, olsun... olsun, ister... ister, ha... ha; gah/kah... gah / kah, lazın /lazen... lazın /lazen, kimisi... kimisi*.

Подчинительные союзы: *ki, çünkü, zira, taki*. Выражение подчинительных связей и отношений с помощью глагольных форм (депричастий) либо с помощью союзов, заимствованных из иранских языков.

Союзные слова: *bunun için, bundan dolayı, bundan ötürü, bu yüzden, onun için, onun üzerine, bu sayede, o sayede*.

Употребление послелогов в функции союзов: *gibi*.

Синтаксис

Синтаксис - учение о словосочетании, предложении, его структуре, правилах сочетания слов в составе словосочетания и предложения. Виды синтаксической связи в турецком языке: примыкание,

управление, согласование. Определительные сочетания слов: три вида изафета в турецком языке.

Словосочетание.

Словосочетания лексические и синтаксические.

Примыкание как один из наиболее универсальных видов связи в турецком языке. Примыкающие члены предложения. Прилагательные, существительные, местоимения, числительные в функции именного определения.

Управление как способ выражения синтаксических отношений между компонентами словосочетания с помощью формальных показателей - падежных аффиксов. Модели управления в турецком языке.

Сопоставительная характеристика примыкания и управления в турецком и башкирском языках.

Согласование как способ двустороннего выражения синтаксических отношений между компонентами словосочетания. Изафет. Нарушения структуры изафета. Ограниченность согласования как способа синтаксической связи с тюркских языках, в том числе и в турецком.

Простое предложение.

Семантическая и структурная классификация предложений: предложения повествовательные, вопросительные, побудительные. Структурно-семантические особенности этих видов предложения. Особенности строения вопросительных и отрицательных предложений.

Главные члены предложения. Состав подлежащего и сказуемого.

Подлежащее. Способы выражения подлежащего.

Сказуемое. Способы выражение сказуемого. Виды сказуемых в турецком языке.

Именное сказуемое. Способы выражения именной части сказуемого. Особенности употребления именного сказуемого в устной разговорной речи. Способы выражения глагола-связки. Употребление нескольких именных частей при одном глаголе-связке.

Синтаксические функции глаголов *olmak*, *var*, *yok*.

Глагольное сказуемое. Особенности строения спрягаемой части: основа глагола + показатель времени.

Второстепенные члены предложения.

Дополнение. Прямое дополнение, присоединяемое с помощью примыкания и управления. Косвенное дополнение и способы его выражения. Относительное дополнение.

Определение. Способы синтаксической связи определений с определяемым словом: примыкание, управление, согласование. Определения, выражаемые именами и причастиями. Типы изафетных конструкций в турецком языке. Изафет I (*altın zincir*). Изафет II (*iş günü*). Изафет III (*arkadışımın kitabı*). Семантические и функциональные особенности изафетных конструкций в турецком языке. Обстоятельственные и предикативно-атрибутивные определения.

Обстоятельство. Грамматические способы выражения обстоятельств. Разряды обстоятельств: образа действия, места, времени, цели, причины, меры и степени, условия, уступки. Формально-грамматические и функционально-семантические особенности обстоятельств.

Осложнение простого предложения.

Однородные члены предложения. Однородные главные и второстепенные члены предложения. Способы взаимосвязи однородных членов предложения.

Обособленные члены предложения. Синтаксические условия обособления второстепенных членов предложения.

Вводные и вставные конструкции. Передача значений вводных слов и словосочетаний с помощью аффиксов глаголов-сказуемых.

Междометия, обращения.

Порядок слов и актуальное членение предложения в турецком языке. Особенности порядка слов в языках агглютинативно-аналитического строя. Роль, логического и фразового ударения, интонации для актуализации семантики предложения. Закон препозиции определяющего компонента словосочетания. Инверсия, ее функции и возможности.

Разновидности простых предложений: полные и неполные; двусоставные и односоставные.

Разновидности односоставных предложений: личные (определенно-личные, неопределенно-личные, обобщенно-личные) и безличные (безличные, назывные).

управление, согласование. Определительные сочетания слов: три вида изафета в турецком языке.

Словосочетание.

Словосочетания лексические и синтаксические.

Примыкание как один из наиболее универсальных видов связи в турецком языке. Примыкающие члены предложения. Прилагательные, существительные, местоимения, числительные в функции приименного определения.

Управление как способ выражения синтаксических отношений между компонентами словосочетания с помощью формальных показателей - падежных аффиксов. Модели управления в турецком языке.

Сопоставительная характеристика примыкания и управления в турецком и башкирском языках.

Согласование как способ двустороннего выражения синтаксических отношений между компонентами словосочетания. Изафет. Нарушения структуры изафета. Ограниченность согласования как способа синтаксической связи с тюркских языках, в том числе и в турецком.

Простое предложение.

Семантическая и структурная классификация предложений: предложения повествовательные, вопросительные, побудительные. Структурно-семантические особенности этих видов предложения. Особенности строения вопросительных и отрицательных предложений.

Главные члены предложения. Состав подлежащего и сказуемого.

Подлежащее. Способы выражения подлежащего.

Сказуемое. Способы выражение сказуемого. Виды сказуемых в турецком языке.

Именное сказуемое. Способы выражения именной части сказуемого. Особенности употребления именного сказуемого в устной разговорной речи. Способы выражения глагола-связки. Употребление нескольких именных частей при одном глаголе-связке.

Синтаксические функции глаголов *olmak*, *var*, *yok*.

Глагольное сказуемое. Особенности строения спрягаемой части: основа глагола + показатель времени.

Второстепенные члены предложения.

Дополнение. Прямое дополнение, присоединяемое с помощью примыкания и управления. Косвенное дополнение и способы его выражения. Относительное дополнение.

Определение. Способы синтаксической связи определений с определяемым словом: примыкание, управление, согласование. Определения, выражаемые именами и причастиями. Типы изафетных конструкций в турецком языке. Изафет I (*altın zincir*). Изафет II (*iş günü*). Изафет III (*arkadışının kitabı*). Семантические и функциональные особенности изафетных конструкций в турецком языке. Обстоятельственные и предикативно-атрибутивные определения.

Обстоятельство. Грамматические способы выражения обстоятельств. Разряды обстоятельств: образа действия, места, времени, цели, причины, меры и степени, условия, уступки. Формально-грамматические и функционально-семантические особенности обстоятельств.

Осложнение простого предложения.

Однородные члены предложения. Однородные главные и второстепенные члены предложения. Способы взаимосвязи однородных членов предложения.

Обособленные члены предложения. Синтаксические условия обособления второстепенных членов предложения.

Вводные и вставные конструкции. Передача значений вводных слов и словосочетаний с помощью аффиксов глаголов-сказуемых.

Междометия, обращения.

Порядок слов и актуальное членение предложения в турецком языке. Особенности порядка слов в языках агглютинативно-аналитического строя. Роль, логического и фразового ударения, интонации для актуализации семантики предложения. Закон препозиции определяющего компонента словосочетания. Инверсия, ее функции и возможности.

Разновидности простых предложений: полные и неполные; двусоставные и односоставные.

Разновидности односоставных предложений: личные (определенно-личные, неопределенно-личные, обобщенно-личные) и безличные (безличные, назывные).

Развернутые члены предложения. Их роль как усложнителей простого предложения. Промежуточное положение предложений с развернутыми членами между простыми и сложными предложениями. Изоморфность развернутых членов предложения и сложных предложений с подчинительными отношениями между частями сложного предложения. Структурно-грамматическая и семантическая классификация развернутых членов предложения.

Сложное предложение. Разновидности сложных предложений: союзные (сложносочиненные и сложноподчиненные) и бессоюзные. Формы связи частей сложного предложения между собой.

Рекомендуемая литература

1. Айляров Ш.С. Учебник турецкого языка. Издательство МИВ, 1954.
2. Баскаков А.Н. Словосочетания в современном турецком языке. - М: Наука, 1974.
3. Дмитриев Н.К. Служебные имена в турецком языке // Строй тюркских языков. - М.: Изд-во восточной литературы, 1962.
4. Иванов С.Н. Арабизмы в турецком языке: Учебное пособие. - Л.: Изд-во ЛГУ, 1973.
5. Иванов С.Н. Курс турецкой грамматики: Учебное пособие. - Л.: Изд-во ЛГУ, 1975 - 1977. Ч. I: Грамматическая категория имени существительного. 1975; Ч. II: Грамматическая категория глагола. 1977.
6. Кондратьев В.Г. Вводный фонетический курс турецкого языка. - Л.: Изд-во ЛГУ, 1976.
7. Кононов А.Н. Грамматика современного турецкого литературного языка. - М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1956.
8. Кононов А.Н. Очерк истории изучения турецкого языка. Л.: Наука, 1976.
9. Кононов А.Н. Развитие турецкого языкознания в СССР // Советская тюркология. 1977, № 6.
10. Кузнецов П.И. О грамматических категориях имени существительного в турецком языке // Советская тюркология. 1977, № 5.
11. Турецко-русский словарь / Под ред. Э.М.-Э. Мустафаева и Л.Н. Старостова. М.: Русский язык, 1977.

12. Banguoğlu Tahsin. Türkçenin Grameri. Ankara. 1990.
13. Ergin Muharrem. Üniversitelet için Türk Dili. İstanbul. 1986.
14. İmla Kılavuzu. Ankara. 1987.
15. Necmettin Hacıeminoğlu. Türk Dilinde Yapı Bakımından Fuller. Ankara. 1992.
16. Türk Dili ve Kompozisyon Bilgileri. Ankara. 1995.
17. Türkçe süzlük. I cilt, II cilt. Ankara. 1988.
18. Zülfıkar Hamza. Yabancılar için Türkçe Dilbilgisi. Ankara. 1980.

Лицензия на издательскую деятельность

ЛР№021319от05.01.99 г.

Подписано в печать 22.12.03. Бумага офсетная.

Формат 60x84/16. Гарнитура Times. Отпечатано на ризографе

Тираж 50 экз. Заказ Ш . Поз.№ S1 .

*Редакционно -издательский отдел
Башкирского государственного университета
450074, РБ, г.Уфа. ул.Фрунзе, 32.*

*Отпечатано на множительном участке
Башкирского государственного университета
450074, РБ, г.Уфа, ул.Фрунзе, 32*